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5.Rozwiązania konst rukcyjno –  mater iałowe 
5.1 Podstawowe elementy konstrukcji  

 
ŚCIANY DZIAŁOWE  MUROWANE 

 materiały – bloczki z autoklawizowanego betonu komórkowego gr. 12cm 
 wymiary – wg rysunków,  

ŚCIANY ZEWNĘTRZNE MUROWANE 
 materiały - bloczki z betonu komórkowego gat.600 na zaprawie marki M5,  
 wymiary - wg rysunków 

POSADZKA 
 materiały- warstwa wykończenia- płytki gresowe, wykładzina PCW, na 

jastrychach betonowych dylatowanych obwodowo, 
 wymiar - wg rysunków 

 
NADPROŻA 

 materiały - prefabrykowane strunobetonowe np. nadproża strunobetonowe KONBET 
SBN wg projektu konstrukcji 
 wymiary- wg rysunków konstrukcji 

 
5.2. Wykończenia wewnętrzne i zewnętrzne:  
  
TYNKI WEWNĘTRZNE 

  tynk cementowo-wapienny gr.1,5cm, gładzie gipsowe 
 

WYPOSAŻENIE 
  Projekt nie obejmuje swym zakresem elementów wyposażenia 

ruchomego. Pozostałe elementy wyposażenia zgodnie z częścią opisową 
i  rysunkową. 
 

PODŁOGI/pomieszczenia suche/ 
  mater iały – istn iejąca posadzka + warstwa wykończenia - wykładzina PCW 

akustyczna, antypośl izgowa, grubości 3,4mm, o k las ie ścieralności min. EN 
660-2 Grupa T.  Przy wywi janiu wykładzin na ściany można używać prof i l i  
przyściennych. Do k lejenia powierzchni pionowych należy używać klejów 
kontaktowych. Wszystk ie połączenia należy spawać. Warstwa 
wykończenia powinna być wykonana z mater iałów gładkich, t rwałych, 
zmywalnych, nienasiąkl iwych i  odpornych na działanie środków 
dezynfekcyjnych. 
 

PODŁOGI/pomieszczenia higieniczno- sanitarne/ 
  mater iały -  i stn iejąca posadzka + warstwa wykończenia - płytk i  gresowe 

rektyf ikowane 20x20cm. Fuga w kolorze płytek gr.1,5mm. Klasa IV 
ścieralności (wg skal i  Mohsa). Dobór płytek należy uzgodnić z 
Inwestorem. Warstwa wykończenia powinna być wykonana z mater iałów 
gładkich, t rwałych, zmywalnych, nienasiąkl iwych i  odpornych na 
działanie środków dezynfekcyjnych, połączenie ścian z podłogą w 
pomieszczeniach higieniczno- sanitarnych należy wykonać w sposób 
umożl iwiający ich mycie i  dezynfekcję.  
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ŚCIANY WEWNĘTRZNE 

  mater iały -  tynk cementowo- wapienny gr.1,5cm pokryty gładzią 
gipsową. Ściany malowane farbą lateksową o satynowym połysku w 
kolorze białym np.:  

  gruntowanie wgłębne za pomocą wodorozcieńczalnego, niebarwnego 
środka gruntującego ( koncentratu),  bezrozpuszczalnikowego .  

  gruntowanie farbą gruntującą zwiększającą przyczepność  
  dwukrotne malowanie zasadnicze: farba lateksowa o satynowym połysku 

odporna na szorowanie na mokro do wykonywania powłok wewnętrznych 
o wysokiej  obciążalności o k lasie odporności na szorowanie na mokro :1. 
Kolor biały.  Farba wodorozcieńczalna, bezemisyjna i  
bezrozpuszczalnikowa. Nie zawiera składników powodujących „łapanie” 
kurzu z powietrza. Nadająca s ię do czyszczenia i  odporna na wodne 
środki  dezynfekcyjne i  czyszczące. Dyfuzja dla pary wodnej sd ≤ 0,3m .  

  jednokrotne malowanie lakierem lamperyjnym do wysokości 1,5m,  
 

ŚCIANY WEWNĘTRZNE/ pomieszczenia higieniczno sanitarne/  
  mater iały -  tynk cementowo- wapienny gr.1,5cm pokryty gładzią 

gipsową, płytk i  ceramiczne ściany do wysokości 3,15m - płytk i  gresowe 
rektyf ikowane wymiar 20x20cm. .  Fuga w kolorze płytek gr.1,5mm. Klasa 
IV ścieralności (wg skal i  Mohsa).  Dobór płytek należy uzgodnić z 
Inwestorem. 

 
IZOLACJA ŚCIAN W POMIESZCZENIACH MOKRYCH 

 materiały- folia w płynie, naroża zabezpieczone taśmą, 
 

5.3. WYPOSAŻENIE POMIESZCZEŃ 
 
POMIESZCZENIA HIGIENICZNO- SANITARNE 

  elementy wyposażenia- wszystk ie grupy urządzeń muszą być wykonane 
przez jednego producenta w jednej l in i i  s ty l istycznej :  

  umywalki ,  misk i  ustępowe 
  bater ie umywalkowe,  
  suszark i  do rąk, dozownik i  do mydła, dozownik i  do papieru toaletowego,  
  umywalka- ceramiczna, wisząca mocowana na śrubach, z  otworem, z 

przelewem o wym. ok. 55x44( -5) .  
  miska ustępowa - le jowa, wisząca, mocowana do stelażu .  
  bater ia umywalkowa - stojąca jednouchwytowa, z zamknięciem odpływu, 

głowica ceramiczna 35mm zasięg wylewki około 110mm, wysokość 
korpusu około 130mm, kolor chrom, gwarancja 5 lat .  

  system ścianek działowych do pomieszczeń o wysokiej  wi lgotności typu 
HPL wykonane z płyty kompaktowej o gr.13mm, o matowej st rukturze 
powierzchni.  Lokal izacja i  rozmieszczenie wg rysunków projektu 
wykonawczego. 

Na każdą toaletę należy przewidzieć suszarkę do rąk, kosz na odpady oraz 
lustro. Na każdą miskę ustępową należy przewidzieć dozownik do papieru 
toaletowego. Na każdą umywalkę należy przewidzieć dozownik do mydła.  
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Przy umywalkach, z lewozmywakach i  z lewach porządkowych ściany do 
wysokości 1,6m i  k i lkanaście cm poza szerokość urządzenia sanitarnego należy 
wyłożyć mater iałem gładkim, łatwo zmywalnym, odpornym na działanie 
środków. 
Rozmieszczenie oraz i lość wyposażenia zgodnie z rysunkami projektu 
wykonawczego. 
 
5.4. STOLARKA OKIENNA I DRZWIOWA 
 
OKNO O1 EI30 
Oknaaluminiowe, EI30 o zwiększonej izolacyjności cieplnej  –  z  szybą zespoloną 
o wsp. przenikania ciepła U s z  =0.9W/(m 2K) (Uo k n a=1,3W/(m 2K)),  uchylno - 
rozwieralne z  nawiewnikami o regulowanym stopniu otwarcia na wys.  min. 2 m 
od poziomu posadzki lub okuciami z  mikrowentylacją. Przy zastosowaniu okuć z 
mikrowentylacją zastosowane urządzenie do regulacj i  powinno umożl iwiać przy 
minimalnym uchyleniu uzyskanie szczel iny o szerokości n ie większej n iż  15 mm 
pomiędzy górną przy lgą części uchylnej  a ramą skrzydła lub ościeżnicy.  
Otwieranie okien zabezpieczone wkładką patentową.  

  Rama, oraz ościeżnica wykonana z profi l i  aluminiowych  
  Wypełnienia: Pełny panel,  panel + przeszk lenie, pełne przeszk lenie  
  Odporność ogniowa EI30  
  Klamka wykonana ze stal i  n ierdzewnej  
Parapety zewnętrzne z  blachy powlekanej w kolorze białym, wewnętrzne  z  
twardego PCV. 

 
DRZWI ZEWNĘTRZNE D1/D2 
drzwi aluminiowe malowane proszkowo w kolorze jasno szarym, dwuskrzydłowe 
, .  Umax= 1,7W/m 2K, grubość skrzydła drzwi po otwarciu przy kącie 90 o  n ie może 
pomniejszać wymiaru szerokości otworu w świet le ościeżnicy drzwi.  Drzwi 
wyposażone w samozamykacz oraz dwa zamki.  Drzwi przeszk lone wyposażone w 
przycisk antypaniczny, domofon,  
wymiary -  wg zestawienia stolark i   
 
DRZWI ZEWNĘTRZNE/D3 
 Drzwi,  PCW w kolorze białym  o zwiększonej izolacyjności cieplnej  –  z  szybą 
zespoloną o wsp. przenikania ciepła U s z  =0.9W/(m 2K) (Uo k n a=1,3W/(m 2K)),  
uchylno -  rozwieralne z nawiewnikami o regulowanym stopniu otwarcia na wys.  
min. 2 m od poziomu posadzki  lub okuciami z mikrowentylacją. Przy 
zastosowaniu okuć z mikrowentylacją zastosowane urządzenie do regulacj i  
powinno umożl iwiać przy minimalnym uchyleniu uzyskanie szczel iny o szerokości 
n ie większej  n iż  15 mm pomiędzy górną przy lgą części uchylnej  a ramą skrzydła 
lub ościeżnicy.  
Otwieranie drzwi zabezpieczone wkładką patentową ,  wymiary - wg zestawienia 
stolark i  
 
DRZWI WEWNĘTRZNE D4 
Drzwi płytowe, płycinowe, o grubości 40 mm, z felcem lub bez felca, z 
możl iwością skracania o 60 mm. Klasa wytrzymałości mechanicznej  IV oraz VI  
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klasę t rwałości  mechanicznej .  Przeznaczone do pomieszczeń wewnętrznych o 
dużym natężeniu ruchu.  
Część skrzydeł drzwi z  dodatkowym podcieniem ( o sumarycznym polu przekroju 
podcięcia min. 0,022m2). Drzwi wg zestawienia stolark i  projektu.  
 
DRZWI WEWNĘTRZNE  D5 
Drzwi PCV w kolorze białym.  
Drzwi wyposażone w otwór wglądowy ze szkła bezpiecznego.  
Drzwi z  dodatkowym podcieniem ( o sumarycznym polu przekroju podcięcia 
min. 0,022m2). Drzwi wg zestawienia stolark i  projektu.  
 
DRZWI WEWNĘTRZNE P.POŻ.EI 30/ D6/ 
-  Ościeżnica narożnikowa stalowa, dwustronna (prawo -lewa) o grubości do 1.5 
mm, z wgłębieniem dla uszczelk i ,   
-  Skrzydło o gr.  40 mm, z blachy galwanizowanej o gr.  do 0.7 mm  
-  wypełnienie wełną mineralną 
-  uszczelka pęczniejąca przeciwpożarowa w ościeżnicy,  
-  2 zawiasy homologowane, jeden z nich wyposażony w sprężynę z 
półautomatycznym zamykaniem,  
-  zamek zasuwowo-zapadkowy, 
-  k lamka przeciwpożarowa 
- jeden punkt antywyważeniowy 

 
5.5. SCHODY 
 
SCHODY/ZEWNĘTRZNE/ 
 materiały- beton klasy C25/30, zbrojone stalą żebrowaną AIIIN ,otulenie zbrojenia 2,5cm, 

stopień schodowy blokowy, 
 wymiary i geometria - wg rysunku  
POCHWYTY 

 materiały - stalowe kwasoodporne o przekroju kwadratowym 60x60x4mm, podstawa z 
blachy stalowej grubości 10mm, pochwyt na wysokości 110cm. Załamania pochwytu 
należy zaokrąglić r=15mm. 

NAWIERZCHNIA PRZY BUDYNKU 
 materiały – kostka brukowa betonowa. 

 
ŚCIANA OPOROWA 

 Ścianka oporowa typu L szerokość 99 cm ,wysokość: 100cm 
 
6. WARUNKI GEOTECHNICZNE ORAZ SPOSÓB POSADOWIENIA OBIEKTU BUDOWLANEGO- 
nie dotyczy 
 
7. UKŁAD PRZESTRZENNY ORAZ FORMA ARCHITEKTONICZNA BUDYNKU 
Istniejący obiekt został wybudowany w technologii tradycyjnej murowanej składa się z jednego  
budynku. Budynek jest dwukondygnacyjny . W budynku znajduje się Szkoła Podstawowa. Dach 
wielospadowy o kącie nachylenia połaci od 30st do 45st. 
Wysokość pierwszej kondygnacji to 3,21m, pozostałe kondygnacje mają wysokość 3,30m.  
Planowane oddziały przedszkolne maja być zlokalizowane na pierwszej kondygnacji. Oddziały 
te przewidziane są na pobyt dzieci do 5 godzin 
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8. DANE DOTYCZĄCE WARUNKÓW OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ 
 
a/ powierzchnia użytkowa, wysokość, liczba kondygnacji.  
 
- pow. użytkowa     972,80 m2  
-  ilość kondygnacji      3 
- podpiwniczenie     0 
- kubatura brutto     4691,33 m3 
- wysokość      10,40 m – budynek niski [N] < 12 m 
 
b/ odległości od granic działki i obiektów sąsiednich 
 budynek wolnostojący oddalony od działek sąsiednich ponad 16m . 
 
 c/ kategoria zagrożenia ludzi, przewidywana liczba osób  
Budynek użyteczności publicznej– kategoria zagrożenia ludzi ZLIII 
 
d/ ocena zagrożenia wybuchem 
Brak zagrożenia wybuchem 
e/ podział obiektu na strefy pożarowe i gęstość obciążenia ogniowego 
Budynek stanowi dwie strefy pożarowe, których powierzchnia nie przekracza 8000 m2  
 
f/ klasa odporności pożarowej budynku 
Obiekt klasyfikowany jako niski (N) w kategorii ZL – „D”  zgodnie z § 212 pkt. 4 WT. 
 
g/ klasy odporności ogniowej podstawowych elementów budynku   
Dla budynku o klasie odporności pożarowej „D” 
- główna konstrukcja nośna – R30 
- konstrukcja dachu – nie stawia się wymagań 
- strop – REI30  
- ściana zewnętrzna – EI30 
- ściana wewnętrzna – nie stawia się wymagań  
- przekrycie dachu – nie stawia się wymagań  
Budynek wykonany z materiałów NRO 
 
h/ warunki ewakuacji 
Szerokość przejść ewakuacyjnych spełniających warunek min. 90cm prowadzonych łącznie nie 
więcej niż przez 3 pomieszczenia. Długość przejść nieprzekraczające 30m. Szerokość drzwi 
stanowiących wyjście z pomieszczenia na drogę ewakuacyjną min. 90cm w świetle. Szerokości 
wyjść z klatek schodowych na zewnątrz budynku oraz drzwi prowadzące na zewnątrz budynku 
z dróg komunikacji ogólnej min. 120cm w świetle ( przy czym szerokość nieblokowanego 
skrzydła drzwi 90cm). Szerokość dojść ewakuacyjnych ( dróg ewakuacyjnych) zapewniających 
min. 140cm. Wysokość dróg elewacyjnych- 220cm. Drzwi na drogach ewakuacyjnych min. 
90cm szerokości w świetle ( drzwi nie zmniejszające szerokość drogi ewakuacyjnej po 
całkowitym ich otwarciu).  
Drogi ewakuacyjne z lokalu posiadają obudowę o klasie odporności ogniowej co najmniej EI 15, 
a wyjścia z pomieszczeń na te drogi są zamykane drzwiami; wymaganie dotyczące klasy 
odporności ogniowej nie dotyczy przypadków, w których z lokalu zapewniono dwie drogi 
ewakuacyjne, które się nie pokrywają ani nie krzyżują. 
Lokal posiada co najmniej dwa wyjścia służące do celów ewakuacji, przy czym jednym z nich 
są drzwi wyjściowe z lokalu, a drugim - inne drzwi lub okno, umożliwiające ewakuację dzieci w 
sposób bezpieczny bezpośrednio na zewnątrz budynku; wysokość od dolnej krawędzi okna do 
poziomu, na który ewakuuje się dzieci, nie powinna przekraczać 0,9 m; 
Przejście ewakuacyjne z pomieszczenia przeznaczonego do przebywania dzieci, z wyłączeniem 
pomieszczeń higieniczno-sanitarnych, do drzwi służą czym do celów ewakuacji , prowadzi 
łącznie przez nie więcej niż dwa pomieszczenia lokalu, włączając w to pomieszczenie 
przeznaczone do przebywania dzieci, i posiada długość nieprzekraczającą 20m. 
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Elementy wykończenia wnętrz i wyposażenia stałego w lokalu i na drogach ewakuacyjnych z 
lokalu spełniają następujące warunki: 
a) stałe elementy wyposażenia i wystroju wnętrz oraz okładziny ścienne i wykładziny 
podłogowe są co najmniej trudno zapalne i nie są intensywnie dymiące, 
b) okładziny sufitów oraz sufity podwieszone są wykonane z materiałów niepalnych lub 
niezapalnych, niekapiących i nieodpadających pod wpływem ognia; 
Długość dojść i przejść, ilość i szerokość wyjść, szerokość dróg ewakuacyjnych- zachowane. 
 
i/ awaryjne oświetlenie ewakuacyjne  
- Należy wyposażyć budynek w awaryjne oświetlenie ewakuacyjne o zwiększonym natężeniu 
do min 5 lx. 
Należy wdrożyć w instrukcję bezpieczeństwa pożarowego odpowiednie procedury w zakresie 
postępowania w razie ogłaszania alarmu pożarowego oraz przeprowadzenia ewakuacji osób 
w budynku. 
Należy wyposażyć każdą kondygnację w plany ewakuacyjne z zaznaczeniem miejsca 
usytuowania w stosunku do wyjścia ewakuacyjnego z budynku. 
 
 
j/ urządzenia przeciwpożarowe  
Obiekt wyposażony w urządzenia przeciwpożarowe (urządzenia służą do zapobiegania 
powstaniu, wykrywania, zwalczania pożaru lub ograniczania jego skutków) takich jak: 

 przeciwpożarowy wyłącznik prądu zainstalowany tak, aby mógł odcinać 
dopływ prądu do wszystkich obwodów z wyjątkiem obwodów zasilających 
instalacje i urządzenia, których funkcjonowanie jest niezbędne podczas 
pożaru wg projektu elektrycznego 

 instalacje oświetlenia ewakuacyjnego wg projektu elektrycznego 
Pozostałe urządzenia przeciwpożarowe nie są wymagane. 
 
k/ drogi przeciwpożarowe  
WYPOSAŻENIE W GAŚNICE 
Lokal jest wyposażony w gaśnicę o skuteczności gaśniczej co najmniej 21A, zgodnie z 
wymaganiami określonymi w przepisach dotyczących ochrony przeciwpożarowej budynków, 
innych obiektów budowlanych i terenów, niezależnie od gaśnic zastosowanych w strefie 
pożarowej, w której znajduje się lokal; 
 
Gaśnicze należy rozmieścić w miejscach  łatwo dostępnych i widocznych, uwzględniając 
następujące warunki: 
-odległość z każdego miejsca w obiekcie, w którym może przebywać człowiek, do najbliższej 
gaśnicy nie powinna być większa niż 30m. 
-do gaśnic powinien być zapewniony dostęp o szerokości co najmniej 1m 
-należy umieścić gaśnice przy wyjściach ewakuacyjnych 
-należy rozmieścić gaśnice na każdej kondygnacji 
     
UWAGA :  
- materiały użyte do budowy powinny posiadać atesty, aprobaty techniczne lub pozytywne 
oceny Państwowego Zakładu Higieny 
- wszystkie rozwiązania techniczne związane z określoną technologią należy wykonać dokładnie 
wg wytycznych i zaleceń producenta 
- wymienione w projekcie materiały i technologie mogę być zamienione na inne przy 
zachowaniu tych samych parametrów technicznych i jakościowych z wyłączeniem układu 
konstrukcyjnego obiektu  
roboty budowlane należy wykonać pod ścisłym nadzorem technicznym osób uprawnionych 
zgodnie z projektem budowlanym, warunkami technicznymi wykonania robót budowlanych i 
obowiązującymi polskimi normami, przepisami i zasadami BHP.  
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5. CHARAKTERYSTYKA ENERGETYCZNA BUDYNKU- budynek zabytkowy- nie 
dotyczy 

OPRACOWAŁA : 
 

                                                     inż. mgr Magdalena Korzeniewska 
                                                                                                    upr.proj. WKP/0255/POOK/18 
                                                                                                  nr wpisu do CROPUB: 2113/19/U/C 
                                                                                            w specjalności konstrukcyjnej bez ograniczeń 

 
 
 


